

## Смелость, с каковою представляли монарху подданные свои чувствования

Одного философа спросили: «Какое животное страшнее всех человеку?» — «В простом народе, — отвечал он, — клеветник, а при дворе — льстец».

Граф Оксенстирн, утверждая мнение философа сего, рассматривает льстеца со всех сторон и находит в свойстве его все пороки; вот слова его: «Он есть лжец, предлагая такие вещи, коим он сам не верит, обманщик, говоря против своего мнения; трус, не смея сказать того, что думает; злобный, ибо вливает масло на огонь самолюбия каждого; безбожник, ибо одобряет пороки; тайный враг всех тех, коих он называет своими друзьями, ибо лестию своею утверждает их в худой привычке». Далее: «Лесть есть подслащенный яд, отравляющий великих людей, коих она уверяет, будто бы пороки их суть только несовершенные добродетели. Удивительно, — заключает он, — что опасный порок сей при дворах государей взошел на толь высокую степень, что без его помощи честному человеку почти и пробыть там не можно».

Смелость, с каковою подданные предлагали истину Петру Великому, показывает, что лесть не имела входу ко двору его; а снисхождение, с каковым он принимал сию, колкую впрочем, истину, доказывает, что он ненавидел льстецов и что ядом сим не был он отравлен. Между прочим подтверждает сие князь Долгоруков, как то мы видели сие из анекдотов, до него ка-сающихся, следующий же паче еще сие подтвердит.

По прибытии его величества из чужих краев в Москву дошли до него жалобы на некиих судей во взятках, крайне его прогневившие. Сие видя бывший с ним в путешествии оном генерал-лейтенант Иван Иванович Бутурлин сказал ему: «Пока сам ты не перестанешь брать взятков, то никогда не истребишь оных и в подданных твоих; твой пример сильнее всех указов действует над сердцами их».

Монарх, более еще раздражившись толь дерзкими словами, сказал: «Как ты смеешь такую сплесь на меня ложь?» — «Не ложь, — перебил речь его г. Бутурлин, — а правду. В проезде наш чрез город Тверь, — продолжал он, — имел я квартиру у тамошнего купца, бывшего тогда в отлучке, а оставалась в доме жена его Ивановна с детьми; случись в тот день ея именины, и собрались на обед гости, на который приглашен был и я, и лишь только сели мы за стол, пришел из магистрата городской староста, с требованием тот же час ста рублей, говоря, что магистрат

определил с общего совета поднести поутру государю в подарок от города такую сумму, что по расчислению досталось с их дому взять сто рублей. Встревоженная сим именинница просит обождать приезд мужа ея, которого она ожидает к завтраму; но староста отвечает, что время не терпит; она клянется, что у ней нет наличных денег; но ей сказывает он, что без денег не велело ему выходить ни из которого дому и что буде тот же час она не сыщет их, то должен будет он взять ее под караул. Веселье превращается в томку, и бедная Ивановна со слезами снимает с себя жемчужный убор и отдает оный ему; но староста не берет его, а требует денег. В крайности сей именинница взывала, а гости из-за стола один по другому, с сетованием вставая, расходятся, дабы на тот же подарок припасти доставшиеся на их часть деньги. Я уговаривал старосту, чтоб подождал до утра приезда ея мужа: вить-де не такая беда, чтобы не можно обождать; но староста и мне сказал: «Барин, я человек подвластный, и мне отсрочивать никому не велено ни до вечера». Жалость, смотря на хозяйку мою, столько тронула меня, что я принужден был дать ей свои деньги, и она так обрадовалась, что бросившись ко мне в ноги, произносила и Бог знает какую благодарность. Вот каковы добровольные-та, как говорят, тебе подарки; и ты часто, получа оные, не представляешь таковых печальных последствий: так рассуди же, — заключил г. Бутурлин, — можно ли после сего требовать от подданных чтоб не брали взятков, когда видят они, что и сам ты берешь оные?».

Великий государь, по выслушании таковые, толь неприятные истины, обнял Бутурлина, благодарил, что он, как выражал монарх, вразумил его, и не только сей подарок, но и от прочих городов подобно же поднесенные, повелел возвратить и за правило положил себе никогда уже не принимать ни от кого оных.